

## चुनावी हार के बाद पार्टी सांसदों की क्लास लगे पीएम मोदी, कर सकते हैं बड़ा ऐलान

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र पराजय का सामना करना पड़ा मजबूत ताकत के रूप में उभरने से झटका लगा है जहां उसे एक मोदी गुरुवार को भाजपा सांसदों को संबोधित करेंगे जिसके पार्टी के प्रमुख संगठनों की लंबी बैठक होगी। प्रधानमंत्री ऐसे समय में पार्टी सांसदों को संबोधित करने वाले हैं जब भाजपा को 2014 में सत्ता संभालने के बाद पहली बार ऐसे महत्वपूर्ण राज्यों में विधानसभा चुनाव में पराजय का सामना करना पड़ा जहां कई बार से उसकी सरकार थी। इन राज्यों के चुनाव परिणाम मंगलवार को आए थे। भाजपा को मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में कांग्रेस के हाथों जहां वह सत्ता में थी। तेलंगाना में के भाजपा के प्रयासों को भी परिणामों



सीट से संतोष करना पड़ा। पहले वहां पार्टी की पांच सीटें थीं। मिजोरम में भाजपा को एक सीट पर जीत मिली। कांग्रेस को मिजोरम और तेलंगाना में पराजय का सामना करना पड़ा। यूं तो संसद सत्र के दौरान प्रधानमंत्री मोदी लगभग हर सप्ताह भाजपा संसदीय पार्टी को संबोधित करते हैं लेकिन इस बार उनका भाषण महत्वपूर्ण होगा क्योंकि यह कुछ राज्यों में पार्टी की

## योगी और भगवानों की जाति बता दें तो अच्छा होगा : अखिलेश

लखनऊ। हनुमान को दलित बताने वाले उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के बयान पर बता दें तो अच्छा होगा। हम भी अपनी जाति वाले भगवान से कुछ मांगते हैं। गौरतलब है कि योगी ने हाल ही में राजस्थान के अलवर के मालाखेड़ा इलाके में एक चुनाव सभा को संबोधित करते हुये भगवान हनुमान को दलित बताया था। इस बयान के बाद विवाद छिड़ गया था और विपक्षी दलों ने आरोप लगाया था कि भाजपा जाति आधारित राजनीति कर रही है। अखिलेश से मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान के चुनाव परिणामों के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा कि ये नतीजे उत्साहवर्धक हैं। भविष्य में गठबंधन के बारे में उन्होंने कहा, श्रद्धा समय में अपनी पार्टी को मजबूत करने में लगा हूं और यह तैयारी बूथ स्तर तक हो इसके लिये तैयारियां कर रहा हूं। सपा हमेशा सांप्रदायिक शक्तियों के खिलाफ है और हमारा उद्देश्य

तंज कसते हुये समाजवादी पार्टी (सपा) प्रमुख अखिलेश यादव ने बुधवार को कहा कि अगर और भगवानों की भी जाति बता देते तो हम भी अपनी जाति वाले भगवान से कुछ मांगते। यादव ने पत्रकारों से कहा, 'अभी तो कुछ ही भगवानों की जाति बताई है और भगवानों की जाति

## जनकपुर में भगवान राम के विवाहोत्सव में शामिल होंगे आदित्यनाथ

काठमांडू। उत्तरप्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ भगवान राम के विवाहोत्सव में शामिल होने के लिए बुधवार को नेपाल के ऐतिहासिक शहर जनकपुर पहुंचे। रामायण के अनुसार अयोध्या के भगवान राम की शादी जनकपुर में सीता से हुई थी। जनकपुर को सीता की जन्मभूमि के रूप में विख्यात है। 1910 में यहां मध्य जानकी मंदिर का निर्माण हुआ था। तीन मंजिला मंदिर पूरी तरह पत्थरों और संगमरमर का बना हुआ है जो 50 मीटर ऊंचा है और 4860 वर्गफुट में फैला हुआ है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रवीश कुमार ने ट्वीट किया, 'उत्तरप्रदेश के माननीय मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ श्रीराम-जानकी विवाह - विवाह पंचमी समारोहों में हिस्सा लेने के लिए नेपाल पहुंच गए हैं। उनका स्वागत प्रांत दो के मुख्यमंत्री और राजदूत एम. एस. पुरी ने किया।' प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मई में जनकपुरी का दौरा किया था जहां उन्होंने अयोध्या और जनकपुर के बीच बस सेवा का उद्घाटन किया और प्रांत दो को सौ करोड़ रुपये मदद की घोषणा की थी।

## कांग्रेस ने राजस्थान, छत्तीसगढ़ में दी BJP को शिकस्त, MP में काटे का मुकाबला

नयी दिल्ली। पांच राज्यों में हुए विधानसभा चुनाव में जहां कांग्रेस ने शानदार प्रदर्शन करते हुए छत्तीसगढ़ में अपने दम पर बहुमत हासिल कर लिया है, वहीं राजस्थान में सरकार बनाने के लिये बहुमत के आंकड़े के करीब पहुंचती दिख रही है जबकि मध्य प्रदेश में भाजपा के साथ उसका कांटे का मुकाबला चल रहा है। उधर, तेलंगाना में टीआरएस ने जबर्दस्त प्रदर्शन करते हुए सत्ता में दोबारा वापसी कर ली है, तो मिजोरम में एमएनएफ ने कांग्रेस से राज्य की सत्ता छीन ली है। जौकाने वाले नतीजे में छत्तीसगढ़ में कांग्रेस ने 15 साल से चल रहे रमन सिंह के शासन का अंत कर दिया है, वहीं राजस्थान में भी वह सत्ता में वापसी करने की राह पर है। राजस्थान में 2014 के लोकसभा चुनाव में भाजपा ने लोकसभा की सभी 25 सीटों पर जीत हासिल की थी। रमन सिंह ने राज्यपाल को अपना इस्तीफा सौंप दिया है और उन्होंने कहा कि वह भाजपा के खराब प्रदर्शन की जिम्मेदारी स्वीकार करते हैं। उन्होंने रायपुर में संवाददाताओं से कहा, 'हम (पार्टी) बैठेंगे और आत्ममंथन करेंगे।' छत्तीसगढ़ की 90 सीटों में से 89 सीटों के लिये उपलब्ध ताजा रुझानों के अनुसार कांग्रेस 64 सीटों पर आगे चल रही है, वहीं भाजपा 18 सीटों के साथ दूसरे नंबर पर है। 2019 में होने वाले लोकसभा चुनाव से पहले पांच राज्यों के 109 सीटों पर बढ़त बनाए हुए हैं। वहां दोनों पार्टियों के बीच जबर्दस्त मुकाबला देखने को मिल रहा है। मतगणना के रुझानों से पता चल रहा है कि कम से कम एक दर्जन सीटें ऐसी हैं जहां दोनों पार्टियों के बीच फासला सिर्फ 500 मतों का है। चुनाव आयोग के आंकड़ों के अनुसार राज्य में भाजपा और कांग्रेस दोनों को 41.4 फीसदी मत मिले हैं। सत्ता विरोधी लहर से जुझ रहे तीन बार के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान बुधनी सीट से चुनाव जीत गए हैं, लेकिन उनकी सरकार के दर्जन भर मंत्री कांग्रेस उम्मीदवारों से पीछे चल रहे हैं। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता ज्योतिरादित्य सिंधिया ने कहा कि रुझान मध्य प्रदेश में बदलाव के उम्मीदवारों से पीछे चल रहे हैं। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता ज्योतिरादित्य सिंधिया ने कहा कि रुझान मध्य प्रदेश में बदलाव के उम्मीदवारों से पीछे चल रहे हैं। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता ज्योतिरादित्य सिंधिया ने कहा कि रुझान मध्य प्रदेश में बदलाव के उम्मीदवारों से पीछे चल रहे हैं।



विधानसभा चुनाव को सिंहासन का सेमीफाइनल कहा जा रहा था। मध्य प्रदेश विधानसभा की 230 सीटों के लिये प्राप्त ताजा रुझानों के अनुसार कांग्रेस 113 सीटों पर आगे है जबकि भाजपा

## भाजपा का वोट प्रतिशत गिरा, लेकिन पूरी तरह से कांग्रेस के पाले में नहीं गया

नयी दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी ने हिन्दी पट्टी के तीन अहम राजनीतिक पंडितों का मानना है



राज्यों को भले ही कांग्रेस के हाथों गंव दिया हो, लेकिन उसका वोट पूरी तरह से सबसे पुरानी पार्टी के पाले में नहीं गया। कुछ अन्य पार्टियों और निर्दलियों ने अपने मत प्रतिशत में बढ़ोतरी की है। रोचक बात है कि मध्य प्रदेश में भाजपा का मत प्रतिशत कांग्रेस से थोड़ा अधिक ही रहा जबकि राजस्थान में कांग्रेस का वोट प्रतिशत थोड़ा अधिक है। अगर इन विधानसभा चुनावों के मत प्रतिशत की तुलना 2014 में हुए लोकसभा चुनाव से करें तो यह भाजपा के लिए बड़ी हार बताते हैं, क्योंकि इसने इन तीनों राज्यों की 65 लोकसभा सीटों में से 62 पर फतह हासिल की थी। तेलंगाना और मिजोरम में, क्षेत्रीय पार्टियों की जीत हुई है। 2014 के बाद यह कई राज्यों में देखने में आया है कि गैर-भाजपा और गैर कांग्रेसी

## जनता ने भाजपा के नेतृत्व को किया खारिज, पवार बोले- बदलाव की शुरुआत हो गई

मुंबई। मध्यप्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ में आये चुनाव परिणामों पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुये राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) प्रमुख शरद पवार ने बुधवार को कहा कि लोगों ने भाजपा के नेतृत्व वाली सरकार के नीतियों को खारिज कर दिया है। बुधवार को 78 साल के हुये पवार ने कहा कि उनका दल कांग्रेस का समर्थन देगा। उन्होंने सुझाव दिया कि समाजवादी पार्टी (सपा) और बहुजन समाज पार्टी (बसपा) को भी राहुल गांधी के नेतृत्व को स्वीकार कर लेना चाहिये। इस मराठा क्षत्रप ने कहा लोगों को ये बात पसंद नहीं आई कि कांग्रेस अध्यक्ष का 'मजाक' उड़ाया जाए। उन्होंने कहा कि लोगों ने मोदी सरकार के खिलाफ नाराजगी जाहिर की है... विधानसभा चुनाव परिणाम बदलाव की शुरुआत है... लोगों ने किसान विरोधी, व्यापारी विरोधी मोदी की नीतियों को खारिज कर दिया है। वह उनके जनमदिन पर आये पार्टी नेताओं और कार्यकर्ताओं को संबोधित कर रहे थे।

## चुनाव नतीजों से 'मोदी का जादू' धारण स्वत्म हो गई : यशवंत सिन्हा

कोलकाता। भाजपा के पूर्व नेता यशवंत सिन्हा ने बुधवार को कहा कि तीन अहम राज्यों के चुनाव नतीजों ने 'मोदी के जादू



के दो विकल्प बताए। उन्होंने कहा, 'कांग्रेस समेत सभी विपक्षी दलों का राष्ट्रीय स्तर पर चुनाव पूर्व गठबंधन बनाया जाना चाहिए।' उन्होंने कहा कि कांग्रेस के साथ तालमेल होना चाहिए। चुनाव के बाद वह सरकार गठन के लिए साथ आ सकते हैं।' उन्होंने कहा कि कांग्रेस भले ही तीन राज्यों में विधानसभा चुनाव जीत गई है लेकिन उसे खुद को विपक्षी गठबंधन का नेता घोषित करने की गलती नहीं करना चाहिए। सिन्हा ने कहा कि पांच राज्यों के चुनाव नतीजों ने मोदी के जादू की निराधार धारणा को तहस नहस कर दिया है। इससे विपक्षी दल अगले लोकसभा चुनाव में एक दूसरे के साथ बेहतर तरीके से जुड़ सकेंगे। उन्होंने कहा, 'प्रधानमंत्री बनने से पहले नरेंद्र मोदी कौन थे? वह एक राज्य के मुख्यमंत्री थे। विपक्षी दलों में ऐसे कई नेता हैं जो मुख्यमंत्री या मंत्री रह चुके हैं।'

## राम मंदिर, राफेल, कावेरी मुद्दों पर संसद में हंगामा, दिनभर के लिए स्थगित

नयी दिल्ली। राम मंदिर, राफेल विमान सौदे, आंध्र प्रदेश को विशेष राज्य के दर्जे की मांग और तमिलनाडु में कावेरी डेल्टा के किसानों की सुरक्षा के मुद्दों को लेकर बुधवार को संसद के दोनों सदनों में विभिन्न दलों के सदस्यों ने हंगामा किया। हंगामे के कारण लोकसभा एक बार के स्थगन के बाद दोपहर करीब सवा बारह बजे वहीं राज्यसभा दो बार के स्थगन के बाद करीब सवा दो बजे पूरे दिन के लिए स्थगित कर दी गयी। हंगामे के बीच ही उच्च सदन ने आटिज्ज बीमारी से संबंधित एक संशोधन विधेयक को संक्षिप्त चर्चा के बाद पारित कर दिया। संसद के मौजूदा शीतकालीन सत्र के दूसरे दिन लोकसभा की बैठक शुरू होने पर कर्नाटक के बेल्लारी और मांड्या से नवनिर्वाचित सदस्यों क्रमशः वी एस उगरप्पा एवं एल आर शिवराम गौड़ा को शपथ दिलाई गयी। इसके बाद सदन ने अपने

अन्नाद्रमुक के सदस्य कावेरी नदी से जुड़ा मुद्दा उठा रहे थे। तदेपा को सदस्य आंध्र प्रदेश को विशेष राज्य का दर्जा देने की अपनी पुरानी मांग दोहरा रहे थे। हंगामे के बीच ही लोकसभा अध्यक्ष ने हाल ही में जीसीट-11 उपग्रह के सफल प्रक्षेपण पर इसरो के वैज्ञानिकों को बधाई दी। उन्होंने राज्यसभा सदस्य और मुक्केबाज एम सी मेरीकोम को हाल ही में विश्व बॉक्सिंग चैंपियनशिप जीतने पर सदन की ओर से बधाई दी। सदस्यों की नारेबाजी के बीच ही सरकार ने बांध सुरक्षा विधेयक, 2018 को भी सदन में रखा। हंगामा थमता नहीं देख बैठक दोपहर करीब सवा बाइब बजे पूरे दिन के लिए स्थगित कर दी गयी। उधर राज्यसभा की बैठक शुरू होने पर अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति जॉर्ज एच डब्ल्यू बुश को उनके निधन पर श्रद्धांजलि दी गई और सदस्यों ने उनके सम्मान में कुछ पलों का मौन रखा।

## कांग्रेस ने राजस्थान, छत्तीसगढ़ में दी BJP को शिकस्त, MP में काटे का मुकाबला

फैसला करने के लिये कांग्रेस जयपुर में विधायक दल की बैठक करेगी। कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी से सलाह-मशविरा करने के बाद पार्टी राज्य में अगला मुख्यमंत्री कौन होगा, इसकी घोषणा करेगी। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत और प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष सचिन पायलट इस पद के लिये प्रमुख दावेदार हैं। तेलंगाना में तेलंगाना राष्ट्र समिति (टीआरएस) लगातार दूसरी बार अपनी सरकार बनाएगी। वहां पार्टी को प्रचंड बहुमत मिलता दिख रहा है। टीआरएस ने 60 सीटों पर जीत हासिल कर ली है और 27 अन्य सीटों पर उसके उम्मीदवार बढ़त बनाए हुए हैं। ये नतीजे मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव की लोकप्रियता पर मुहर लगाते हैं। राव ने खुद गजबल सीट पर 51000 से अधिक मतों से जीत हासिल की। उन्होंने कांग्रेस के वी प्रताप रेड्डी को करारी शिकस्त दी। राव के पुत्र के टी रामराव













